 《电力变压器生产企业质量提升指南》
地方标准编制说明

一、任务来源
2022年8月15日，南通市市场监督管理局印发《关于下达2022年度南通市地方标准项目计划的通知》（通市监函〔2022〕121号），本标准正式批准立项，标准名称：《电力变压器生产企业质量提升指南》，项目计划编号：NT2022-17，由海安市综合检验检测中心承担该标准编制工作。
二、目的意义
变压器是电力系统输变电关键设备，质量水平直接影响电网安全稳定运行。南通市电力变压器产业及其相关配套产业经过几十年的发展已经成为电工电气板块的重要组成部分，根据《2023年南通市国民经济和社会发展统计公报》数据显示，2023年南通市变压器产量达3862.92万kVA，同比增长11.2%，产值规模不断扩大。国家“十四五”规划指出，要进一步推动制造业优化升级，培育先进制造业集群，推动先进电力装备产业创新发展；加快电网基础设施智能化改造和智能微电网建设，提升清洁能源消纳和存储能力，巩固提升电力装备全产业链竞争力。
《电力变压器生产企业质量提升指南》的建立，将从质量体系、人才队伍、设计研发、过程控制、检验检测和量化管理等方面，结合变压器产品的生产流程关键工序和特殊过程，切实强化和提高变压器生产企业的质量管理水平。
三、编制的思路和原则
（一） 编制思路
本标准按照《中华人民共和国标准化法》及其《实施细则》《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》（GB/TL1-2020）进行制订。
从使用角度上，要求条文制定具备可操作性和针对性，以产品质量法等法律法规及电力变压器相关标准、技术规范为基础，结合我市电力变压器生产企业发展现状，围绕电力变压器产品生产企业质量主题，通过质量管理提升建设、设计研发提升建设、生产过程提升建设、检验检测能力提升建设、信息和知识管理能力建设方面，促进企业质量管理创新，推动企业质量全面提升。
主要引用以下规范性文件：
GB/T 191 包装储运图示标志
GB/T 311.1 绝缘配合 第1部分：定义、原则和规则
GB/T 1094.11 电力变压器 第11部分：干式变压器
GB/T 6451 油浸式电力变压器技术参数和要求
GB/T 2900.95 电工术语 变压器、调压器和电抗器
GB/T 23331 能源管理体系 要求及使用指南
GB/T 24001 环境管理体系 要求及使用指南
GB/T 24256 产品生态设计通则
GB/T 28001 职业健康安全管理体系 要求
GB/T 28180 变压器环境意识设计导则
GB/T 35778 企业标准化工作 指南 
JB/T 3837 变压器类产品型号编制方法
（二） 编制原则
本标准制定遵循以下原则：
1、先进性原则
本标准的主要内容基于变压器生产企业发展现状和行业发展方向，充分考虑最新技术水平和管理模式，为变压器生产企业未来质量提升提供框架。
2、协调性原则
本标准符合国家相关政策，贯彻国家的法律法规，与电力变压器的相关标准协调一致，具有较强的操作性。 
3、合理性原则
本标准综合考虑南通市电力变压器生产企业发展现状和当前电力行业发展方向，合理可行，便于实施与监督。
4、规范性原则
标准起草前，确定标准的预计结构和内在关系，尤其应考虑内容的划分，按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》规定的格式进行编写。
四、编制过程
（一）编制过程
本标准的主要编制过程如下：
1、成立机构，明确任务。南通市地方标准编制计划下达后，海安市综合检验检测中心与相关单位立即成立标准起草小组，参与起草单位有：海安市市场监督管理局、海安市综合检验检测中心、南通晓星变压器有限公司、江苏瑞恩电气有限公司等，主要起草人：季袁、姜建敏、梅德进、王生明、张小琴、韩世泽、冒金金、孟波等，明确任务分工和主要职责，提出具体的工作思路和阶段任务，系统学习相关政策法规和有关标准制定规则，制定了起草工作计划。 
2、广泛调研，认真起草。围绕南通市电力变压器生产企业发展现状，对电力变压器产业的工作内容、服务流程等进行充分整理、分析、归纳，深入变压器生产企业开展调研，为标准文本起草打下坚实基础。 
3、严谨修订，确保质量。标准起草小组召开多次征求意见会议，并征求相关企业事业单位、行政主管部门、变压器生产企业、行业协会和质量管理专家意见，对标准框架和标准文稿反复进行研讨，将意见整理、分析和处理，形成征求意见稿，并提交给南通市市场监督管理局。
五、内容说明
本标准规定了电力变压器生产企业质量提升的总则、质量管理提升建设、设计研发提升建设、生产过程提升建设、检验检测能力提升建设、信息和知识管理能力提升建设等内容。
（一）关于标准的适用范围
本标准适用于中小型电力变压器生产企业质量提升工作。
（二）关于标准的属性
本标准为质量提升指南，结合标准的使用目的，本标准建议为推荐性标准。
（三）有关条款的说明
[bookmark: _GoBack]本文件围绕电力变压器产品生产企业质量主题，通过质量管理提升建设、设计研发提升建设、生产过程提升建设、检验检测能力提升建设、信息和知识管理能力建设方面，促进企业质量管理创新，推动企业质量全面提升。
1、质量管理提升建设
本章节从质量管理提升建设方面进行规定。主要包括制定质量管理提升规划、导入质量管理模式、夯实质量基础设施、加强质量人才培养、提升质量文化建设、企业合规管理要求。
2、设计研发提升建设
本章节从企业设计研发领域提出要求。主要包括设计研发合作模式、研发领域、研发目标、人才团队和协调机制等方面内容。
3、生产过程提升建设
本章节对企业供应链管理、生产工艺、过程控制、标志与包装、安装运输、不合格品控制方面提出相应要求。
4、检验检测能力提升建设
本章节主要提出变压器生产企业检验检测能力提升建设方面内容。包括检验检测场所、检验检测管理、检验检测设备、检验检测人员的要求。
5、信息和知识管理能力提升
本章节对信息和知识管理能力提升方面做出指南。主要包括文件管理、记录管理和知识管理等内容。
六、重大意见分歧的处理依据和结果 
本标准在制定过程中未出现重大意见分歧。 
七、与相关法律法规和标准的关系 
本标准所有条款均符合相关法律法规，与现行相关法律法规和强制性国家标准无冲突之处。目前，还没有关于电力变压器生产企业质量提升指南的国家标准和行业标准，本标准弥补了国家标准、行业标准在此方面的缺失。
八、贯彻本标准的要求和措施建议
本标准实施后，标准起草单位会同南通市市场监督管理局对本标准进行宣贯，营造贯彻标准的良好氛围，促进各相关单位和个人准确理解、掌握和执行标准。同时，在使用过程中不断积累总结，听取意见和建议，使本标准在实践过程中不断得到优化。并在今后的工作实践中根据上级相关要求和工作实际继续对标准进行修订完善。
