南通市工商行政管理局
2018年政府信息公开工作报告

本年度报告是根据《中华人民共和国政府信息公开条例》、《南通市2018年政务公开工作要点》等要求，由原南通市工商行政管理局编制。本报告全文包括原南通市工商行政管理局推进政府信息公开工作的总体情况、主动公开政府信息情况、依申请公开政府信息情况、政府信息公开收费及减免情况、收到政府信息公开举报情况、工作中存在的不足及下一步工作打算等六个方面。本年度报告中所列数据的统计期限自2018年1月1日起至12月31日止。本报告将通过“南通市市场监督管理局”网站（原“南通市工商行政管理局”网站）（网址http://scjgj.nantong.gov.cn/）
如对本年度报告有任何疑问，请与南通市市场监督管理局联系。电话：0513-68280028，地址：南通市崇川路106号，邮政编码：226018。
一、总体情况
2018年，南通市工商局把政务公开工作作为服务改革大局、保障公众知情权、提高工作透明度的重要举措，严格按照《中华人民共和国政府信息公开条例》及各级党委、政府对政务公开工作的有关要求，进一步完善工作机制、拓展公开渠道、强化主动公开、规范依申请公开，努力实现以公开促落实、以公开促规范、以公开促服务的目标，政府信息公开工作实效进一步增强。我们的主要做法是：
（一）加强机制建设，统筹推进公开
一是进一步健全工作制度。加快建立完善政务公开各项制度。完善《党组工作规则》、《局工作规则》，切实将“五公开”纳入办文办会程序，进一步提高办文办会办事的规范化、制度化水平；印发信息宣传考核评价办法，有效提高局机关各部门主动公开政府信息的意识。
二是进一步完善组织机构。根据人员及分工变动情况，及时调整了政务公开领导小组，明确分管办公室的副局长具体分管政务公开工作，明确办公室为政务公开工作的主管部门，负责组织协调、指导推进、监督检查政务公开工作，明确一名工作人员负责具体工作。
三是进一步强化工作部署。根据《南通市2018年政务公开工作要点》的要求，结合部门职能实际，印发了《关于进一步做好政务公开工作的通知》，并按时在局门户网站公开。明确了局政务公开重点工作的责任部门，细化工作要求，加强考核督查，扎实推进政务公开工作。
四是进一步加强考核培训。将政务公开工作纳入绩效考核、党风廉政建设主体责任清单，每季度开展一次专题督查，将考核结果作为综合考评的重要依据。将政务公开纳入培训计划，召开政务公开工作推进会和专题培训会，推动做好全局政务公开工作。
（二）强化平台建设，注重公开实效
一是充分发挥门户网站第一平台作用。2018年，南通市工商局狠抓门户网站信息内容建设，着力提高网站管理水平。将网站内容保障纳入信息宣传考核，坚持每月统计通报，切实加强对门户网站信息发布的组织引导。按照市政府统一部署，深入开展门户网站的日常管理工作，按季度做好网站自查，发现问题及时整改。2018年，在门户网站发布各类政务信息4160条，在全市政府网站测评中，南通市工商局位列市政府部门第2名。
二是统筹做好新闻宣传和新闻发布工作。2018年围绕中心工作，在总局、省级、市级各类媒体刊稿近500篇次，在各类媒体组织刊发专版、专栏60 期。市局被评为2018年度《中国工商报》基层联系点先进单位。2018年共召开新闻发布会（通报会）9场，其中以市政府新闻办名义召开新闻发布会2场，主要负责人参加发布4场，通过省、市媒体渠道，有效提高了社会各界对工商重点工作的关注度。
三是提高新媒体的传播力和影响力。通过“南通工商”微信公众号、今日头条政务号发布各类信息960篇次，总阅读量逾50万次，微信公众号传播影响力最高达全国市场监管系统第12名。官方新媒体平台已经成为传递工商改革讯息、发布监管工作动态、展现部门履职风采的重要阵地，拓宽了信息发布渠道，提高了信息传播力、舆论引导力、社会影响力。
五是加强政策解读，回应社会关切。理顺解读机制，坚持政策性文件与解读材料同步组织、同步审签、同步部署。丰富解读形式，采用图解、问答、媒体解读等形式，用“权威声音”传递政策信息。参与市政府政策简明问答拾贰聚焦——聚焦消费维权的策划、编印和推广，总阅读量逾5万次。精心选题，向市政府网站“在线访谈”栏目输送2期访谈素材，其中副市长徐新民将与了11月底参加“将消费纠纷化解在源头——南通建成50家消费维权直通站点”“在线访谈”活动。策划“小商”的卡通形象，创设“小商说法”栏目，精心挑选发生在消费者、创业者身边的典型案例，用通俗易懂的语言，配以图例，通过以案说法的形式，为消费者和创业者答疑解惑，把枯燥的法条转化为群众“听得懂”、“信得过”的解读。
（三）突出重点领域，深化公开内容
一是围绕促进改革落实推进公开。2018年以来，市工商局根据市委、市政府工作部署和上级要求，牵头落实“双随机、一公开”监管，实现了“双随机、一公开”抽查工作市、县两级全覆盖。制订出台《关于建立“双随机”抽查机制加强事中事后监管的实施意见》，并将“双随机、一公开”工作纳入对市级部门的目标管理绩效考核和对县（市）区、市级部门的“不见面审批”考核评价。探索跨部门联合抽查，制订印发了《南通市“双随机、一公开”跨部门联合抽查实施方案》、《南通市“双随机、一公开”跨部门联合抽查实施细则》。依托“江苏省市场监管信息平台”，组织市、县两级各部门对抽查系统“一单两库”进行数据导入和数据维护。截止2018年12月28日，各县（市）区229个上线部门中，有168个部门利用全省“双随机一公开”抽查系统开展抽查，制订抽查计划893项，制定抽查任务1202项，抽取7262户检查对象，公示检查结果23044户（含省下达的抽查任务）；制订跨部门联合抽查计划46项，制定跨部门联合抽查任务42项，抽取210户检查对象，完成联合抽查检查209户。
二是围绕服务经济发展推进公开。加强对工商大数据的公开。依托南通工商大数据分析系统，加强对市场主体发展情、消费维权、网络经济发展及监管等事关南通经济发展大局数据的综合分析及运用，编制分析报告，通过新闻发布会、通报会等形式，及时向社会公布，为政府科学决策提供有力支撑，为大众创业提供有力参考，为精准监管提供有力保障。加强对商标品牌服务信息公开。2018年5月，由南通市工商局牵头，创设了全国首个“红盾联侨”商标品牌海外服务平台。通过建设包括海外知识产权法律数据库、海外商标事务专家库、南通市商标国际注册与维权信息数据库、海外商标管理范例数据库在内的基础数据库，为南通企业国际化发展提供商标品牌海外公共服务。加强对服务民营企业发展的信息公开。为认真落实习近平总书记在民营企业座谈会上的讲话精神，进一步优化营商环境，支持服务民营经济转型升级，推动经济高质量发展。市工商局出台了《服务民营经济高质量发展十项措施》，通过主流媒体、政府网站、微信公众号、今日头条号等途径向社会解读。
三是围绕促进消费升级推进公开。做好商品质量抽检信息公开。按照省工商流通领域商品质量抽检工作要求，共开展2阶段流通领域商品质量抽检，共118个品种1715个批次。按照《流通领域商品质量抽检检验办法》规定，抽检结果由省一级工商部门进行公示。做好放心消费创建信息公开。制作放心消费宣传动漫，在市区重要路段、大型商场LED屏以及微信公众号循环播放。在《中国消费者报》、《南通日报》、《江海晚报》刊登工商专版，发布放心消费创建工作信息，开展消费者权益保护知识竞赛。我市有2家网络交易平台和8家网店获“2017年度省级电子商务领域放心消费示范单位”称号。做好为民办实事项目信息公开。消费维权直通站是2018市政府“为民办实事”项目之一。目前，包括中南百货在内的全市50家直通站点已全部建成，并且实现了工商和市场监管部门与直通站点的远程视频调解，完成了既定的目标和任务。
二、主动公开政府信息情况
南通市工商局始终把主动公开政府信息工作作为推进依法行政、依法管理和促进服务型机关建设的重要手段。2018年主动公开各类信息5620条。
（一）扎实推进决策公开。加强重大行政决策和涉及民生事项的公开，经党组会讨论决定的各项重要政策，除依法需要保密的，全部公开。组织开门评议活动，召开重点建议提案现场督办会，邀请人大代表、政协委员、行风监督员、市民寻访团参加重要工作会议。围绕备受关注的改革政策执行情况，在市政府网站、门户网站发布民意调查和意见征集信息 3条。
（二）扎实推进执行公开。在门户网站分别开辟专栏，主动公开重点工作落实、重要政策执行、重大工程项目实施情况，听取公众意见建议，加强改进工作，确保落实到位。全面公开部门预决算情况，进一步扩大三公经费的公开范围。
（三）大力推进管理公开。进一步完善权力清单、责任清单，细化清单分类，重新调整了权力事项和公共服务事项，修改了办事指南，并将门户网站与江苏政务服务“一张网”关联，服务事项实现在线办理。
（四）积极推进结果公开。主动公开重大决策、重要政策落实情况，加大对上级决策部署贯彻落实结果的公开力度。进一步做好人大代表建议和政协委员提案办理结果公开工作，2018年办理的38件建议提案，全都通过市政府网站公开了原文。进一步加强监管、执法、处罚等结果公开，共公开各类企业信用和监管执法信息逾130万条次。
（五）全面推进服务公开。组织3•15消费维权系列活动，建立老年消费教育基地，编印《老年消费教育指导手册》，免费赠送1000册。发出《致全市老年消费者的一封信》，加强对老年消费者的消费指导。将企业密切关注的“守合同重信用企业信息”进行梳理、归纳，自主设计查询软件，方便群众在招投标、投资合作等项目中查询企业信用信息，拓展数据运用的范围，真正实现数据惠民。
三、依申请公开政府信息情况
按照《条例》等有关规定，不断规范依申请公开审理、审查、处理、答复等各环节，及时受理依申请公开，妥善处理公众邮件，积极完善群众利益诉求受理办理机制。2018年，南通市工商局共收到依申请公开28件，其中通过互联网申请受理13件，信函申请13件，当面申请2件，全部按期办结并答复，没有出现被行政复议、行政诉讼的情况。
四、政府信息公开收费及减免情况
2018年，南通市工商局无因政府信息公开申请发生收取或减免费用的情况。
五、政府信息公开举报情况
2018年，南通市工商局未收到信息公开投诉举报。
 六、工作中存在的不足及下一步工作打算
　虽然我们在政务公开工作方面取得了一定的成绩，但与各级领导的要求和广大群众的期望还有一定差距。主要表现在:主动公开意识需要进一步强化；政府信息公开的便民性、时效性和实用性需要进一步提高；统筹协调、规范高效的工作机制需要进一步完善；对依申请公开政府信息工作中的难点问题研究不够。
根据《南通市机构改革方案》，南通市市场监督管理局已于2019年1月16日组建挂牌。2019年，我们将充分整合市场监管部门的政务信息资源，树立“大监管、大公开”理念，积极落实政务公开工作的各项目标任务。
（一）全面加强主动公开。按照以公开为常态、不公开为例外原则，依法依规做好行政决策、执行、管理、服务、结果等方面的信息公开，围绕双随机一公开、食品药品安全等重点领域，深化信息公开内容。
（二）加强公开平台和渠道建设。在发挥政府门户网站信息公开主阵地作用的同时，统筹运用新闻发言人、公共查询点等发布信息，充分发挥广播电视、报刊、新闻网站的作用，扩大受众面，提高影响力，特别是注意发挥好政务微博、微信、头条号等新媒体的传播优势，努力构建立体式、多元化的信息传播平台体系。
（三）提升依申请公开办理水平。通过开展难点研究和业务培训，提升队伍整体素质，依法依规做好答复工作。
（四）强化制度建设。建立完善新部门的信息发布保密审查、新闻发布、政策解读、督查考核、责任追究等制度，建立健全会商会办、信息共享、协调沟通等工作机制，梳理调整不适应实践要求的相关制度规定，增强制度的严密性和可操作性。
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