

	
附件 2 :

《卓越绩效自我评价实施指南》
[bookmark: _GoBack]编制说明

一、目的意义和创新价值
党的二十大报告中明确提出：建立现代产业体系，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，推进新型工业化，加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国。国家质量强国建设中长期规划明确要求，着力提升产品、服务、工程质量；推动品牌建设；着力增强产业质量竞争力；着力提高经济发展质量效益；着力提高全民质量素养、对接国际先进技术、规则、标准、全方位建设质量强国。
《卓越绩效评价准则》（以下简称《准则》）集结了国内外先进企业质量管理成功经验和做法，为组织进行质量管理创新，持续改进经营绩效水平，提升自身核心竞争实力提供了有效的途径和方法，标志着质量管理工作从优秀走向卓越，进入到新的高质量发展阶段。
实践表明，推行卓越绩效管理模式是一项长期的、系统的社会工程，由于卓越绩效管理模式对管理理论、最佳实践的高度概括，包含了许多概念、术语和专业知识，给众多准备或正在推广应用《准则》的组织带来了理解和实施上的难题，如果这些组织或个人仅仅停留在原来的认知水平或依靠经验的基础上，那么《准则》对其来说就成了“天书”，导致了理解难、传播难、实施难、自评难，一知半解、生搬硬套、浮于表面、流于形式、“两张皮”的现象严重，往往是始于创奖、终于创奖。
自我评价是组织推行卓越绩效管理模式的关键环节，只有持续不断地通过评价、学习、改进、再评价、再学习、再改进的循环过程，才能逐步从优秀到卓越。曾子曰：“吾日三省吾身”，对于一个组织或个人而言，必须每天多次反省自己的言行，找出自己每天的进步和不足，使自己在新的起点上再提升。
（一）制定《卓越绩效自我评价实施指南》（以下简称《自评指南》）的目的
组织准确地理解和掌握《准则》的核心价值，建立起推进卓越绩效管理模式的机制，学会运用成熟度评价的工具、方法和诀窍，真正做到知行合一、不断改进、可持续发展，让众多组织追赶世界一流企业。
（二）制定《自评指南》的意义
一是始终让组织聚焦于战略目标和发展大方向，识别、挖掘、利用组织优势，应对挑战、规避风险，把控改进机会；二是集合组织资源、统一员工意志，不断为顾客相关方创造价值，从而在市场竞争中持续领先。三是为更好地帮助和指导各类组织推行卓越绩效管理模式，切实开展自我评价，持续改进与创新，提高企业质量竞争力。
（三）制定《自评指南》的创新
本标准针对众多组织在贯彻实施《准则》、申报政府质量奖、实施旗舰领航行动过程中显现的自我评价能力不足的薄弱环节，弥补组织实施自我评价过程中缺少具体应用实践方面的指导，导入卓越绩效企业迫切需要开展自我评价卓越绩效管理模式的指南，为组织在导入、运行的不同阶段，提供了更有效地策划、组织和实施好年度自我评价的参考。
经检索目前国内外均没有开展专门的卓越绩效模式自我评价指南标准项目的研究，我们研究属首创。
（四）制定《自评指南》的价值
《自评指南》的经济效益和社会效益：自我评价就是一种方法，一种工具，组织实施自我评价时，更好地推进组织实施卓越绩效管理模式的成熟度，其管理的程度更深、宽度更广、提升度更快、绩效水平更高。本标准将极大地帮助企业开展自我评价，强长补短，增强企业的质量竞争力，提高企业的品牌知名度和美誉度，为企业高质量发展注入强大的原动力，为企业取得显著的经济效益和社会效益。
《自评指南》生态效益：本标准更加注重组织的生态治理，敦促企业履行好社会责任，加快数字经济的发展，通过智转数改、双碳战略等途径，提高劳动生产率、降低碳排放，加强再生资源利用，推进绿色、清洁工厂建设，降低三废排放量，为推动企业高质量发展具有极强的促进作用。
二、任务来源
2022年4月19日通标联办发〔2022〕3号文件《关于组织申报2022年度南通市地方标准项目的通知》，文件指出为贯彻落实国家、省和市委、市政府对标准化工作的系列部署和要求，满足经济社会发展需求，全力构建南通标准体系，支撑高质量发展，根据《江苏省标准监督管理办法》、《江苏省地方标准管理规定》和《省质监局关于南京无锡常州南通市地方标准制定工作的批复》（苏质监复〔2018〕6号），现在全市范围内公开征集2022年度南通市地方标准项目建议。隨后由南通市市场监管局质量发展处推荐，经南通市市场监管局技术初审、立项审查、专家论证，并以通市监函【2022】121号《南通市市场监督管理局关于下达2022年度南通市地方标准项目计划的通知》正式批准立项：NT2022—18《卓越绩效自我评价实施指南》。
三、《自评指南》编制过程
（一）项目参与单位
该项目由南通市质量协会牵头，南通醋酸纤维公司、罗莱生活科技股份有限公司、南通中集能源装备有限公司、南通市达欣工程股份有限公司、南通鸿明企业管理咨询有限公司为参与单位。
（二）主要工作过程
第一阶段（2022年7月至12月）主要任务是《自评指南》起草，形成征求意见稿（ 草案 ）；第二阶段（2023年1月至4月）主要任务是形成《自评指南》征求意见稿和《指南》编制说明阶段；第三阶段（（2023年5月至6月）主要任务是形成《自评指南》送审稿；第四阶段（2023年7月）主要任务是形成《自评指南》报批稿；第五阶段（2023年8月）主要任务是《自评指南》正式批准发布。
目前完成的主要工作：
1.组建《自评指南》起草小组、成立标准起草小组办公室，对标准起草进行分工；
2.召开第一次《自评指南》南通市地方标准起草组会议：介绍《自评指南》地方标准相关立项、批准事宜；学习《南通市地方标准修订程序指引》；讨论《自评指南》南通市地方标准起草计划；研讨《自评指南》（草案）基本框架设想；讨论《旗舰领航企业卓越绩效自我评价情况的调查》事宜。
3.组织《旗舰领航企业卓越绩效自我评价情况的调查》，我们对部分企业导入卓越绩效和自我评价情况进行了调查，充分地听取和征求企业的意见建议，收集信息、筛选分析，掌握第一手资料。我们组建了五个调查组，采取座谈会、研讨会、查阅相关资料等方式，先后调查了具有一定规模、质量管理基础好、获得市质量标兵企业和市长质量奖的57家企业。全面调查了自我评价的现状，弄清了自我评价存的缺陷和短板，以及对开展自我评价的意见和建议。通过调研座谈获取了大量有价值的信息，使我们对企业目前自我评价现状有了一个清晰的了解，并对起草《自评指南》标准增加了迫切性和针对性。
4.确定了《自评指南》基本框架
起草小组成员认真学习了	GB/T19580《卓越绩效评价准则》、	GB/Z19579《卓越绩效评价准则指南》、	GBT 19011-2021 管理体系审核指南等标准与文件，采用头脑风暴法，广开言路、广集智慧，大胆创新探索，同时还征求了卓越绩效知名专家、全国质量奖评审员的意见，明确定位、突出创新价值的思路，搭建《自评指南》基本架构、章节安排：引言、前言、主体部分；其中主体部分包括：范围、引用文件、术语定义、原则、策划、实施、改进与创新七章，以及附录。
5.采用研讨、起草、再研讨多轮反复的起草方式
严格按照“保质量、易操作、有突破”的标准要求，多轮次反复，达成共识，达成目标。
一是起草小组成员召开专题会议，全面理解和深刻领会《自评指南》的编制的基本思路和目的，统一思想认识，形成高度共识。
二是组成了三个起草小小组，对各章节的布局、层次及表述进行充分讨论并起草。第一组负责起草引言、范围、规范性引用文件、术语和定义、策划等，第二组负责起草建立自我评价方案、自我评价师的能力和评价、绩效评价；第三组负责起草实施自我评价。
三是在小小组草稿基础上，主要起草人进行统筹修改完善，通过前后五次反复讨论修改形成《自评指南》征求意见稿（草案）。
6.组织《自评指南》附件编写
对附件“自评参考要点”如何编制进行了研讨，就编制目的、使用对象、基本要求、描述格式、表达方式、基本内容等达成了统一意见，现正在编写中。
四、《自评指南》编制原则和主要内容的确定依据
1.《自评指南》编制原则
1.1明确定位
《自评指南》是南通质量工作的创新举措，是指导企业科学、系统、高效、规范地开展自我评价，实施持续改进的方法。企业拿到自评指南标准就知道怎么去开展自我工作，也就是看得懂，弄得明，有效地解决怎么评？评什么？自评指南标准在内容上要简洁，易理解，易操作，要把得住关键，审得着要害，找得准问题。自评指南标准的难度在自我评价要点上，如何评价是重中之重，重点要放在附录A上指导意义会更大，要把专家们过去评审中企业做得好的方法融入标准体系中来，这样标准的指导作用更强，企业才会更多参照运用，让标准更有生机。
1.2突出创新价值
《自评指南》标准是全国首个地方标准，给出了自我评价的思路、方法、路径、要点、要求；提出了自主式分层评价法，如企业可自主选择全包、半包、自做评价方式，以及全部、部分、融合评审范围；提出了融合评价的构思，将卓越绩效模式与相关体系融合评审的方法；提出了高质量时代过程要素重点评价的要点，如智转数改、双碳、社会责任等；构建新型管理成熟度评价体系。
1.3《自评指南》主要内容的确定依据
——依据卓越绩效评价准则GB/T 19580-2012，确定自评参考的内容；
——依据	GBT 19011-2021 管理体系审核指南，编写自评实施指南；
1.4实地调研
为使自评实施指南标准更好地与企业质量管理实际相结合，我们结合参加市市场监管局组织的旗舰领航质量强基企业诊断式服务中对49家企业卓越绩效管理模式运行情况以及自我评价开展情况进行总结，汲取企业开展自我评价的好方法、好经验纳入自评指南标准体系，成就地方标准的特色，让自评标准更具指导性、操作性、实用性。
五、重大意见分歧的处理依据和结果
无
六、与相关法律法规和标准的关系
国家质量强国建设中长期发展规划的总体部署和要求，南通市人民政府关于修改《南通市市长质量奖管理办法》的决定（通政规〔2018〕3号）本文件所有条款均符合相关法律法规和强制性国家标准，并结合《关于开展质量提升行动的指导意见》和《南通市市长质量奖管理办法》相关内容编写了《卓越绩效自我评价实施指南》
参考和引用标准：
——GB/T19580《卓越绩效评价准则》；
——GB/Z19579《卓越绩效评价准则指南》；
——GBT 19011-2021 管理体系审核指南
七、实施推广建议
1.组织《自评指南》宣贯
首先在“旗舰领航行动”200多家企业进行分批宣讲，然后逐步扩大到规模以上企业；
2.先行试套
在船舶海工、高端纺织、新材料、新一代信息技术、高端装备五大重点产业集群，生物医药、新能源、绿色环保等战略性新兴产业中选择20家企业进行试套评价。
3.总结推广
调研收集企业在试套实施过程中的收获和存在问题进行及时的调整和完善。阶段性总结推进工作的成果，及时召开推进会议，推广先进企业的做法和经验，带动整个卓越绩效自我评价能力和水平的提升。
4.推广建议
一是《指南》正式发布后，建议市市场监管局发文，对申报市、县（区）长质量奖企业应按《指南》要求提交实施自评的报告。
二是市质量协会按《指南》，组织对“旗舰领航行动”200多家企业进行自评师的培训。
八、其他应当说明的事项
无
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