南通市地方标准《验光配镜机构儿童青少年近视防控服务技术规范》编制说明

[bookmark: _GoBack]一、目的意义
眼睛是灵魂与外部世界交流的重要载体。无论是日常生活，还是学习工作，都要依靠健康的眼睛。
随着科技的不断发展、教育水平的不断提高，儿童青少年群体的学业压力也日趋增大，用眼需求已超出正常水平。过度的近距离用眼和电子产品的干扰，使孩子的视力问题，成为影响每个家庭幸福的关键因素。视力问题长期得不到有效改善和预防，高度近视的风险也随之上升，严重者还可能会引发失明、青光眼、白内障等一系列症状。
因此，近视眼不仅仅是医学问题，也是广大人民群众所关心的社会问题，“看不清”问题的人数远高于存在“看不见”问题的患病人数，近视已然成为“国病”，近视的低龄绝非“多戴一副眼镜”这么简单，否则中国将面临更为严重的视觉健康危机，视力损伤严重影响人民群众的身体健康和生活质量，加重了家庭和社会负担，是重大的公共卫生问题，因此儿童及青少年近视的科学保护与防治越来越为学生、家长和社会所关注。
如何切实有效地防治近视、保护青少年视力，是当前急需解决的大事，也是需要政府重视、政策引导、人人皆知、人人参与的大事。
为满足市场近视防控需求，提升儿童青少年视力防护水平，提升验光配镜机构的服务能力，确保服务及产品质量，维护消费者的合法权益，结合服务特性，在相关技术人员经过充分实验和分析检测数据的基础上，进行了归纳和总结，起草制定了本标准。
同时本标准对验光配镜机构在服务过程中需进行的服务内容进行了明确和阐述，使之更符合儿童青少年近视防控的需要，使消费者更了解验光配镜机构儿童青少年近视防控服务技术规范的目标和价值，从而提高地区整体的服务水平和经济效益。
二、任务来源
本地方标准根据南通市市场监督管理局发布的《通标联办发〔2024〕1号）》文件《关于组织申报2024年度南通市地方标准项目的通知》的相关要求批准立项并进行修订。
三、编制过程
本标准的主要编制单位为江苏亮的光学科技有限公司，协作单位为南通市通州区市场监督管理局。在标准编制过程中，标准起草人广 
泛查阅和参考了国家和行业的相关标准和文件，以符合市场特性及学生健康检查技术为目标，对标准进行了编写。主要起草人朱守群主要负责与验光配镜相关的法律法规、文件、国家标准的收集、标准的起草、编制，童振兴主要负责标准中技术内容的汇总、梳理和校核、修正。南通市通州区市场监督管理局主要负责标准文本以及标准的合规性审核。
四、标准编制原则和地方标准主要内容的确定依据
[bookmark: OLE_LINK1]本标准的制定主要依据《GB 10810.1 眼镜镜片 第1部分：单光和多焦点镜片》《GB 10810.2 眼镜镜片 第2部分：渐变焦镜片》《GB 13511.1 配装眼镜 第1部分：单光和多焦点》《GB/T 14214 眼镜架通用要求和试验方法》《QB/T5448-2019眼科光学 验光配镜技术规范》《QB/T 4733 配装眼镜 验光处方和配镜加工单的规范》《GB 11533-2011 标准对数视力表》制定。
五、重大意见分歧的处理依据和结果
无。
六、与相关法律法规和标准的关系
本标准严格贯彻执行了现行《GB 10810.1 眼镜镜片 第1部分：单光和多焦点镜片》《GB 10810.2 眼镜镜片 第2部分：渐变焦镜片》《GB 13511.1 配装眼镜 第1部分：单光和多焦点》《GB/T 14214 眼镜架通用要求和试验方法》的规定。
七、实施推广建议
本标准的实施，有利于提高南通地区验光配镜机构儿童青少年近视防控服务技术规范的统一性，便于验光配镜机构加强内部管理，进一步有效提升服务质量，有助于消费者的视觉健康，让儿童青少年近视防控工作开展更具南通特色。动态观察儿童青少年不同时期屈光状态发展变化，实现早期发现近视的倾向或趋势，制订干预措施，努力减少近视，特别是高度近视的发生与发展。 
本标准计划利用 2 年时间完成辖区企业的全面贯标，逐步推动企业落实本标准的儿童青少年近视防控服务技术规范要求。
八、其他应当说明的事项
无。

