南通市地方标准《“南通精品家纺”标准先进性评价通用要求》编制说明
一  工作简况
1.1  任务来源

本文件的制定计划由南通市质量技术和标准化中心提出，由南通市市场监督管理局归口，项目名称为《“南通精品家纺”标准先进性评价通用要求》，起草单位为：南通市质量技术和标准化中心、南通市纤维检验所。

1.2  目的意义

家纺产业是南通地标性产业，历经数十年培育发展，南通已成为闻名海内外的“纺织之乡”。近年来，南通市市场监管局围绕南通市委市政府确定五大重点产业之一的高端家纺产业开展产业集群品牌培育和建设工作，南通家纺产业品牌影响力和市场竞争力得到有效提升。然而，南通市家纺产品质量监督抽查合格率总体偏低，家纺产品牌整体质量良莠不齐，家纺产品质量投诉举报占比居高不下等问题突出。根据对家纺行业执行标准的调研，可以发现以下问题：（1）家纺行业标准的安全指标和基础物理指标与国外标准要求相当，但功能性、舒适性家纺产品，如：遮光、吸音、抗菌、 阻燃、手感、接触冷感等指标的评价尚欠缺；（2）企业标准数量少，很多企业执行国家标准或行业标准，而没有制定更高水平的企业标准，少有企标能够在国行标基础上做出创新性的突破；（3）很多企业标准粗制滥造、结构混乱、错误较多，甚至有规避关键测试项目、故意降低关键指标、错误引用国家标准，篡改引用的方法标准中的参数等行为。

家纺行业的发展正面临着优势转换、发展方式转变和国际产业格局变化的挑战。加强质量管理、提高产品质量水平对于促进家纺行业发展方式的转变，从量的扩张转变为质的提升，从规模竞争转变到品质竞争具有极为重要的意义。企业标准设立的初衷是完善标准体系，提升企业创新的积极性，保护并引导企业走品牌化、差异化的发展道路。在全面开展产品质量提升行动的大背景下，梳理并完善家用纺织品国行标标准体系的同时，更应该充分调研企业标准的现状，充分发挥企业的市场主体作用。通过企标质量评估、对标找出差距，寻找对策，推动家纺行业结构优化，实现产业升级。因此，打造“南通精品家纺”品牌集群是推动产业高质量发展的一项重要举措，发布并实施地方标准《“南通精品家纺”标准先进性评价通用要求》有利于通过推动“质量、标准、品牌”一体化发展，不断增加高品质家纺产品供给，打造“南通精品家纺”品质标杆，充分发挥品牌引领作用，推动经济社会高质量发展，满足人民日益增长的美好生活需要。

1.3  主要工作过程

计划项目于2023年6月下达，随即成立项目起草小组。

2023年7月1日～2022年7月31日，标准起草阶段：在完成标准草案后，建议通过开展实地调研、组织专家研讨、召开工作组会议等形式，完善标准内容，形成工作组讨论稿。

2023年8月1日～2023年8月31日，将工作组讨论稿发送给相关领域，向各方广泛征求意见和建议，根据意见和建议修改工作组讨论稿，形成标准征求意见稿。

2023年09月01日～2023年9月28日，标准征求意见阶段：向相关单位发出征求意见反馈表；共发送“征求意见反馈表”单位16家，回函单位数15家，回函有建议或意见的单位数15个。收集意见61条，采纳42条，部分采纳5条，未采纳14条。起草小组全体人员对征求的各位专家的意见进行汇总、分析、修改，完成送审稿。

二  文件编制原则和确定主要内容

（一）编制原则
本文件按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定编写。

（二）主要内容的确定
——查阅资料

标准起草小组查阅了《中华人民共和国标准化法》、《国家标准管理办法》、《江苏省标准监督管理办法》等相关文件。

——实地调研

主要对我市家纺企业、南通市标准化协会、南通市质量协会、南通市电子商务商会、南通理工学院等企事业单位和相关协会、团体、院校等进行了走访调研，了解目前企业标准和团体标准制修订以及组织实施过程中存在的问题。

——试验论证

在查阅资料以及实地调研的基础上，标准起草小组工作人员进行开会讨论，确定文件按照的范围、规范性引用文件、术语和定义、标准先进性评价的评价原则、评价对象、评价程序、评价内容和评价报告等章节编制。其中，“评价程序”根据“江苏精品”标准先进性评价工作的基本环节、评价申请、申请受理和专业评审等先后环节中的具体要求来确定，“评价内容”涵盖了产品的基本要求、关键性指标和标准规范性，关键性指标水平评价的特殊要求涉及床上用品、毛巾、羽绒被、蚕丝被，符合产品实际，能够体现标准编制的引领性、客观性和适用性。

三  涉及国内外专利及处置情况

本标准未涉及专利。

四  预期达到的社会效益等情况

本标准的发布实施按照“正向引导、企业主体、社会参与、动态监管”思路，通过自愿申请、标准先进性评价、第三方认证评价、社会监督、政府激励，动态监管等方式促进家纺产业水平大幅提升，品牌意识不断增强，品牌投入持续加大，打造“南通精品家纺”品牌集群。预期达到以下社会效益：（1）对标国际先进评价模式，建立符合家纺产业发展、社会认同的“南通精品家纺”品牌标准评价体系；（2）培育一批产品质量好、企业标准管理体系先进、社会责任强、智能化水平高、市场影响力大的“南通精品家纺”品牌群体；（3）打造一支重质量、强标准、重品牌、求卓越的企业家队伍。

五  与国际、国外同类标准水平的对比情况
本标准按照“技术先进，符合国情”的原则，没有对应的、合适的国际标准或国外先进标准；结合南通市标准监督抽查评价情况，起草本标准，使标准先进可行。

六  与有关法律法规和强制性国家标准的关系
本文件所有条款均符合《中华人民共和国标准化法》、《国家标准管理办法》、《江苏省标准监督管理办法》、《团体标准管理规定》等相关法律法规。

七  重大分歧意见的处理经过和依据

制定过程中无重大分歧意见。

八  标准性质的建议说明

本文件建议在有效实施一阶段后，总结好的做法和经验，对本文件进行完善和修订后，进一步申报江苏省地方标准。

九  贯彻标准的要求和措施建议
《“南通精品家纺”标准先进性评价通用要求》规定了标准评价的范围、规范性引用文件、术语和定义、标准先进性评价的评价原则、评价对象、评价程序、评价内容和评价报告等要求，适用于如“南通精品家纺”等需进行标准先进性评价的活动，以及第三方评价机构开展“南通精品家纺”标准先进性评价活动。

本文件的制定、发布和实施能够指导科研院所、社会团体等第三方技术机构开展家纺标准的先进性评价工作，为市场主体制定标准的事后监督提供统一的依据，能够提高市场主体制定标准的质量，更好地促进地区标准化工作的健康有序发展。《“南通精品家纺”标准先进性评价通用要求》正式发布实施后，建议在重点企业、科研院所、社会团体等涉及到企业标准和团体标准制修订以及对标准进行评价的机构进行重点宣贯，并定期组织研讨会，对标准的组织与实施进行动态跟踪和评价，根据需要适时提出标准修订建议。

