市地方标准《"南通精品家纺"评价通则》

编制说明
一  工作简况
1.1  任务来源

本文件的制定计划由南通市质量技术和标准化中心提出，由南通市市场监督管理局归口，项目名称为《“南通精品家纺”评价通则》，起草单位为：南通市质量技术和标准化中心。

1.2  目的意义

南通是我国近代纺织业的发祥地，是闻名世界的纺织之乡。家纺产业作为南通独具特色的支柱产业，经过40余年的发展，目前已集聚罗莱、金太阳、紫罗兰、宝缦等家纺企业5500多家、商户1万多家，产品畅销全球150多个国家和地区。但是近年来，南通市家纺产品质量监督抽查合格率总体偏低，家纺产品整体质量良莠不齐，家纺产品质量投诉举报占比居高不下等问题突出，在整治规范市场中低端产品质量和促进产业高端化方面都有需求，因此，需要强化闭环监管，逐步解决家纺行业存在的问题。建立健全“南通精品家纺”品牌评价准入机制，对标国际通用做法，制定《“南通精品家纺”评价通则》，可以为“南通精品家纺”认证活动提供评价和审核依据，维护“南通精品家纺”品牌形象，推动我市家纺产业高质量发展。通过推动“质量、标准、品牌”一体化发展，不断增加高品质家纺产品供给，打造“南通精品家纺”品质标杆，充分发挥品牌引领作用，推动经济社会高质量发展。

1.3  主要工作过程

计划项目于2023年6月下达，随即成立项目起草小组。

2023年7月1日～2023年7月31日，标准起草阶段：标准主起草单位查阅相关标准及文献资料，形成标准初稿；标准起草小组对标准初稿进行讨论分析，通过开展实地调研、组织专家研讨、召开工作组会议等形式，完善标准内容，形成工作组讨论稿。

2023年8月1日～2023年8月31日，将工作组讨论稿发送给相关领域，向各方广泛征求意见和建议，根据意见和建议修改工作组讨论稿，形成标准征求意见稿。

2023年9月1日～2023年9月28日，标准征求意见阶段：向相关单位发出征求意见反馈表；共发送“征求意见反馈表”单位17家，回函单位数17家，回函有建议或意见的单位数7个。收集意见50条，采纳27条，部分采纳9条，未采纳14条。起草小组全体人员对征求的各位专家的意见进行汇总、分析、修改，完成送审稿。

二  文件编制原则和确定主要内容

（一）编制原则
本文件按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定编写。

（二）主要内容的确定
1、确定方法
（1）查阅资料

标准起草小组查阅了《中华人民共和国标准化法》、《国家标准管理办法》、《江苏省标准监督管理办法》、《地方标准管理规定》等相关文件。

（2）实地调研

主要对我市家纺企业、家纺协会、南通市标准化协会、南通市质量协会、南通市电子商务商会等企事业单位和相关协会、团体、院校等进行了走访调研，了解目前企业标准和地方标准制修订以及组织实施过程中存在的问题。
（3）试验论证

在查阅资料以及实地调研的基础上，标准起草小组工作人员进行开会讨论，确定文件按照的范围、规范性引用文件、术语和定义、评价原则、评价要求、评价实施、监督、证书和标志等章节编制。

2、确定依据
（1）评价要求内容的确定根据南通市家纺行业特色和发展需求，征求相关家纺企业、认证机构、检测机构、标准化机构以及家纺行业协会等各方意见，确定对“精品家纺”认证的评价要求，使其要求不能太高导致企业无法进行精品认证，也不能太低导致不能明显分出家纺企业产品等级。

（2）评价实施内容的确定，一方面参考“江苏精品”认证实施流程，一方面征求各方专家的意见，保证评价实施科学合理可执行。

三  涉及国内外专利及处置情况

本标准未涉及专利。

四  预期达到的社会效益等情况

“南通精品家纺”评价通则的制定及组织实施，有利于监管部门有序开展“南通精品家纺”认证工作，加大南通家纺品牌培育力度。同时，也为企业申请“南通精品家纺”认证提供了理论指导：大中企业可以按照评价通则的要求有针对性地进行产品质量改进提升，积极进行“南通家纺精品”认证并向江苏精品靠拢，提升企业形象充分发挥品牌引领作用；小微企业则可以在家纺领航企业的带领下，不断改进生产设备、创新生产工艺，增强企业综合实力。本地方标准的制定可以进一步打造南通家纺品牌，有效防范区域性产品质量安全风险，推进南通家纺产业健康发展，有效扩大南通家纺品牌的影响力。

五  与国际、国外同类标准水平的对比情况
本标准按照“技术先进，符合国情”的原则，没有对应的、合适的国际标准或国外先进标准；结合南通市家纺行业发展情况，起草本标准，使标准先进可行。

六  与有关法律法规和强制性国家标准的关系
本文件所有条款均符合《中华人民共和国标准化法》、《国家标准管理办法》、《江苏省标准监督管理办法》、《团体标准管理规定》等相关法律法规。

七  重大分歧意见的处理经过和依据

制定过程中无重大分歧意见。

八  标准性质的建议说明

本文件建议在有效实施一阶段后，总结好的做法和经验，对本文件进行完善和修订后，进一步申报江苏省地方标准。

九  贯彻标准的要求和措施建议
《“南通精品家纺”评价通则》规定了“南通精品家纺”的评价原则、评价要求、评价实施、监督管理、证书、标志等方面的规范和要求，适用于组织申请“南通精品家纺”评价及评价机构对组织及其产品开展评价活动。本文件的制定、发布和实施能够指导市场监管主管部门、第三方评价机构、社会团体等开展对“南通精品家纺”的评价工作，在家纺领域统一评价依据、认证规则，以统一标准开展的一项推进品牌战略的开拓性工作，可以更好地促进南通家纺整体质量提升、规范南通家纺品牌培育，充分发挥品牌的引领作用。《“南通精品家纺”评价通则》正式发布实施后，建议在重点家纺企业、科研院所、社会团体等涉及到“南通精品家纺”认证工作的机构和部门进行重点宣贯，并定期组织研讨会，对标准的组织与实施进行动态跟踪和评价，根据需要适时提出标准修订建议。

