附件：

南通市工商和市场监管系统服务民营经济高质量发展十项措施

为认真落实习近平总书记在民营企业座谈会上的讲话精神和市委市政府推动民营经济发展工作部署，进一步优化营商环境，支持服务民营经济转型升级，推动经济高质量发展，现制定如下措施：
一、持续深化营商环境建设。全面推进证照分离改革，进一步破解“办照容易办证难”、“准入不准营”难题，帮助民营企业抓住机遇、快速成长、做大做强。严格执行“3550”改革要求，切实强化我市服务中小企业发展的政策落实，进一步便捷市场主体准入，畅通市场主体退出渠道，降低企业制度性交易成本，构建稳定、公平、透明、可预期的营商环境。
二、大力推进商标品牌战略。积极争取国家市场监管总局授权设立商标注册受理中心，方便我市企业申请商标注册。支持、指导企业通过商标管理、异议、争议等途径申请认定驰名商标，扩大知名品牌保护范围。依托“红盾联侨”商标品牌海外维权中心，引导企业在实施“走出去”战略中“商标先行”，通过马德里商标国际注册拓展海外市场、参与国际竞争。
三、继续深化助企融资服务。建立与金融部门的协同配合机制，搭建银企对接平台，引导企业通过股权质押、动产抵押、商标权质押等方式拓宽融资渠道。发挥小微企业数据库作用，建立合作机制，落实微企成长扶持贷款和商业贷款贴息政策，进一步降低企业融资成本。
四、积极推进网店主体发展。督促网络交易平台经营者落实主体责任，将网络经营者电子标识由“身份标识”打造为“信用标识”；深入开展“网剑行动”，严厉打击刷单炒信等违法行为，为市场主体依托互联网转型升级打造公平诚信的网络市场环境。
五、大力培育“四新”经济发展。支持众创空间、创客工厂、创业咖啡、股权众筹、跨境电商、微商等新业态、新模式规范发展，引导企业创新经营模式和组织方式。引导广告产业园区加快发展，申报国家级、省级重点广告发展项目，搭建优秀广告企业和广告作品推介展示平台，力争年广告经营额增幅不低于8%。
六、积极推行包容审慎监管。进一步更新执法理念，对新技术、新产业、新业态、新模式实行包容审慎监管，对违法行为社会危害后果轻微、主动纠正违法行为、消除危害后果的市场主体，以教育规范为主，依法从轻或减轻处罚。案件查办依法采取查封、扣押、冻结等强制措施时，应最大限度降低对企业生产经营活动的影响。
七、全面推行“双随机、一公开”监管。拓展跨部门随机抽查范围，除随机抽查、质量抽检、专项整治、投诉举报等情形外，原则上不再对企业进行上门检查。严格按计划实施流通领域商品质量抽检，对同一商标的同一规格型号的商品，除举报和有针对性地跟踪抽检外，同一年度原则上不进行两次以上抽检。
八、探索实施信用修复机制。对企业因长期未经营被吊销营业执照的，在依法办理注销登记后，解除对其法定代表人“黑名单”限制，允许其法定代表人继续享有任职资格。对未按规定履行年报公示义务，被列入经营异常名录且从事一般经营项目的企业，经核实已补报年度报告后，可当场办理移出手续。
九、积极营造公平竞争环境。严格落实公平竞争审查制度，防止出台排除、限制企业竞争的规范性文件和政策措施。对行政机关滥用行政权力破坏公平竞争的地区封锁、行政垄断行为，依法行使处理建议权，督促整改落实。加强对垄断行业滥用市场支配地位、排除或限制企业公平竞争行为的监督检查，依法严厉打击制售假冒伪劣、消费欺诈、虚假广告、不正当竞争等违法行为，做到有诉必接、有案必查、有查必果。
十、强化民企经济组织指导。充分发挥民营经济协会对民营经济发展的组织、指导、推动作用，加强对各级民营经济协会和微型企业协会的指导支持，指导协会搭建项目建设、产品推介、投资融资、人才引进等平台并提供数据支持；指导协会开展民营企业、微型企业和个体工商户评比活动，弘扬优秀企业家精神。



