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一、目的意义
农村集体聚餐食品安全问题有一定普遍性，社会关注度高，而目前没有相关法律法规及标准。我镇创新社会管理模式，探索推行农村集体聚餐食品安全操作规范管理，形成了上下联动、分级负责、齐抓共管的良性工作机制，进一步落实了农村集体聚餐食品安全主体责任和监管责任，全镇农村集体聚餐未发生重大食品安全事故。积极实施农村集体聚餐食品安全操作规范是民生实事工程，能消除风险隐患，有效提升了食品安全保障水平。农村集体聚餐食品安全是农村地区食品安全的重要组成部分，事关农村地区人民群众的身体健康和生命安全，事关社会主义新农村建设大局，事关社会和谐稳定。
二、任务来源
2023年2月6日，南通市市场监督管理局发布《关于组织申报2023年度南通市地方标准项目的通知》。海安市曲塘镇人民政府于2023年3月18日向南通市市场监督管理局提交项目申报书。2023年6月5日，南通市市场监督管理局发布《南通市场监督管理局关于下达2023年度南通市地方标准项目计划的通知》（通市监函〔2023〕60号）批准立项，立项号为NT2023-22。
三、编制过程
1、立项前的准备工作
海安市曲塘镇从2011年起对农村集体聚餐食品安全操作开展规范化管理，推行民间厨师承办农家宴申领岗位证书制度，规范集体聚餐承办者必备的服务设备设施，开展食品安全知识宣传培训，督促承办者参加健康体检并取得健康证明。镇制定出台农村集体聚餐食品卫生要求，食品安全管理工作制度。我镇从2013年起鼓励广大民间厨师投资建设农村集体聚餐点，让消费者享受安全卫生优雅的饮食环境。创新社会管理模式，探索推行农村集体聚餐食品安全操作规范管理。2015年海安县农家宴集中服务点建设现场会在我镇召开，并在全县乃至全市得到推广，南通市政协副主席陈宋义，时任食品药品监督管理局局长张兵等市县领导观摩现场并表示充分肯定。我镇积累了农村集体聚餐食品安全操作规范服务管理的经验。为标准起草打下了可靠的基础。南通市食品安全委员会办公室组织实施并技术指导，海安市曲塘镇人民政府和海安市食品安全委员会办公室抽调人员组建标准工作小组。
2、标准编制的主要工作过程
项目下达后，项目组进行了任务分工，制定工作计划，落实实施方案。在收集国内相关资料、进行归类、分析的基础上完成标准的工作组讨论稿。
①编制起草阶段：时间为2023年6月～2023年10月。标准起草小组搜集整理大量文献资料作为参考文献，在整理大量数据资料的基础上完成标准草案，主要内容包括农村集体聚餐、农村集体聚餐点、举办者、承办者术语和定义，责任分工，基本要求，操作管理，食材采购、贮存、加工，餐用具清洗消毒，应急处置。在标准的工作组讨论稿完成后，起草小组多次召开讨论会议，吸纳各方意见，对标准内容进行了完善性修改，完成了征求意见稿和编制说明。
②征求意见阶段：2023年10月下旬，将标准征求意见稿发函给南通各区县市场监管局，并下发给各级食安办，多方征求意见，共征集意见20余条。起草小组将其整理汇总并召开讨论会议，在认真研究征求意见的基础上对征求意见稿进行了修改，完成了送审稿。
3、标准起草人及其工作分工
起草单位：海安市曲塘镇人民政府、海安市食品安全委员会办公室；
主要起草人：周鸣镝、余星星、单蓓、付景、王磊、杨冬红、孙张君、吴君皞、陈煜、孙瑜、郭书、周婕敏、徐松明、顾海巍、冒金金。
周鸣镝、余星星、单蓓、付景、王磊负责整个项目的组织实施，制定实施方案；
杨冬红、周婕敏、孙张君负责标准起草等工作；
杨冬红负责案例调研和相关论文的搜索和查阅；
吴君皞、陈煜、孙瑜、郭书、徐松明、顾海巍负责技术指导内容；
冒金金、顾海巍负责标准内容的审定校正。
四、主要内容技术指标确立
项目立项后，在南通市食品安全委员会办公室的组织领导下，项目组成员通过对南通市内其他农村集体聚餐食品安全操作规范管理的深入调研，结合前期自身农村集体聚餐食品安全操作规范管理的工作经验，参考公开发表的农村集体聚餐食品安全操作规范的文献资料，经过反复地讨论修改，以先进、实用、合理为原则，编制了《农村集体聚餐食品安全管理规范》。 
本标准中基本要求、操作管理、应急处置要求等技术指标，均是综合参考公开发表的相关文献资料，并紧密联系曲塘镇农村集体聚餐食品安全操作规范管理的实际工作经验。以先进、合理、系统性和可操作性强为原则选择和确定。本规范在曲塘镇范围内实施验证后，获得了较高群众满意度。
1、 确定标准主要内容的论据
（1）术语定义
该部分术语定义参考《关于印发江苏省农村集体聚餐食品安全风险防控指导手册的通知（苏食安办〔2016〕13号） 》。
（2）基本要求
农村集体聚餐食品安全操作规范中，人员要求，环境与设施，信息报告登记等基本要求是曲塘镇多年来从事农村集体聚餐食品安全操作规范管理与服务工作取得了大量的实践成果与实践经验，并在大量查阅相关资料文献的基础上，结合《国务院食品安全办公室关于进一步强化农村集体聚餐食品安全风险防控指导意见》（食安办〔2015〕22号）与江苏省农村集体聚餐食品安全风险防控实际情况而确定。
（3）操作管理
操作管理分食材采购，食材贮存、食材加工、餐用具清洗消毒、食品留样等要求。操作管理主要参考《餐饮服务食品安全操作规范》（国家市场监督管理总局公告 2018年 第12号）要求与操作管理相呼应，依据海安市农村集体聚餐食品安全管理办法要求，并结合本市的实践经验制定。
（4）应急处置
食品撤回，事故应急处置是多年的农村集体聚餐食品安全操作管理服务经验，参考《国家食品安全事故应急预案》等相关文件而定。
2、主要调研的分析、综合报告
（1）基本要求。基本要求包括人员要求、环境与设施。根据《关于印发江苏省农村集体聚餐食品安全风险防控指导手册的通知（苏食安办〔2016〕13号）》并结合南通地区的实际基本要求调整确定。根据实际调研情况，南通地区农村集体聚餐活动数量多、规模大，民间厨师队伍不断壮大，集体聚餐较为普遍。一次就餐人数超过50人，聚餐举办者或承办者厨师应进行集体聚餐信息报告。农村集体聚餐厨师及承办者食品安全管理人员应参加食品安全管理知识培训，经考核取得培训合格证明后方可从事农村集体聚餐服务。农村集体聚餐厨师、助厨、帮工应取得健康合格证明后方可上岗，并每年进行健康检查，必要时应进行临时健康检查。操作时应穿戴整洁和保持手的清洁。饮用水符合GB 5749的规定。聚餐场所保持环境整洁，选址合理，鼓励在农村集体聚餐点固定场所举办聚餐活动。食品加工场所布局合理设备设施齐全。工具容器数量足够，保持清洁。
（2）操作管理。操作管理包括食材采购、食材贮存、食材加工、餐用具清洗消毒、食品留样。采购食材应确定专人负责，应做到从具有相应供货资质的生产经营单位采购，索取并保留有供货公章（或签字）的购物凭证。采购的食材应认真查验，不得采购超过保质期限、腐败变质、感官性状异常等法律法规明令禁止生产经营的食材。食材采购还着重强调了反食品浪费，适量采购，制止餐饮浪费的行为发生。食材贮存规范，不得混放，有人看管，注意保存温度。食材加工从清洗切配到热菜加工，冷菜加工上流程要合理，过程规范，尽量缩短备餐时间。餐用具清洗消毒要符合GB 14934《食品安全国家标准 消毒餐（饮）具》的规定。因本地区加工海产品易出现食品安全隐患，特别强调要加强对海产品加工的器具的清洗消毒。使用的洗涤剂、消毒剂应分别符合GB 14930.1《食品安全国家标准 洗涤剂》和GB 14930.2《食品安全国家标准 消毒剂》等食品安全国家标准和有关规定。食品留样要注意每道菜留样的量不少于125克，冷藏存放保存时间不少于48小时。操作管理总体要遵照《餐饮服务食品安全操作规范》（国家市场监督管理总局公告 2018年 第12号），过程符合操作规程要求。
（3） 应急处置。该章节分为食物撤回和事故应急处置两个部分。该部分参考了《国家食品安全事故应急预案》和《南通市食品安全事故应急预案》。食物撤回，加工制作或备菜分菜环节发现可能存在潜在食品安全隐患时，应立即撤回即将上桌或已上桌的食物。对存在潜在危害但已经供就餐人员食用的食物，一经发现后采取有效措施及时阻止就餐人员继续食用，立即撤回可能存在危害的食物，并做好应对食品安全事故的准备。事故应急处置，立即护送患者就近到医院诊治，及时进行救治。立即报告当地人民政府及相关职能部门，不得擅自发布相关信息。停止使用并配合封存可疑的食品及其原料、工用具、设备设施和操作现场。保护现场配合并接受相关部门的调查及处理。
五、与相关法律法规和标准的关系
本规范符合相关法律法规要求，技术指标高于相关现行有效的国家标准、行业标准的要求。
六、实施推广建议
本规范适用于南通市内农村集体聚餐食品安全操作管理与服务。标准围绕“预防为主、流程合理，操作规范，卫生安全”原则，从人员要求、环境设施、备案登记、操作管理、应急处置方面明确了农村集体聚餐食品安全操作规范，规范农村集体聚餐食品安全操作服务及管理行为，可供南通市内农村集体聚餐举办者、承办者和管理者参考。

