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通市监提案复〔2019〕5号              签发人：倪建明


对市政协十二届三次会议
第0247号提案的答复

林谭委员：
您提出的关于大力加强老年人保健产品市场监管工作的建议收悉，现答复如下：随着我国经济的快速发展，人民对日常保健越来重视，保健食品市场也越来越活跃，进一步加大保健食品市场监管力度非常重要，您的“关于大力加强老年人保健产品市场监管工作的建议”非常好，对进一步规范保健品市场秩序、打击保健品销售活动中存在的销售假冒伪劣产品、虚假夸大宣传等违法违规行为很有启发，我们将在今后工作中予以借鉴和加强。近年来我局在加强保健品市场监管上做了以下几方面工作：

一、深入开展整治“保健”市场乱象百日行动及保健食品欺诈与虚假宣传专项整治工作。去年以来，我们南通市市场监管局联合公安、民政、城管、农业农村、商务、文化广电和旅游、卫健委、中医药、网信、通管等10个部门开展了整治“保健”市场
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乱象百日行动及保健食品欺诈与虚假宣传专项整治工作，重点整治了与人民群众日常消费密切相关的保健食品及宣称具有“保健”功能的器材、用品、用具、日用消费品等，全面开展了保健食品非法添加、非法声称等问题专项检查，严厉打击了保健品虚假宣传及宣传治疗作用、保健食品中非法添加非食用物质、制售假冒伪劣产品和违规直销及传销等各种违法违规行为。据统计，至今年四月份，全市累计出动执法人员8000余人次，检查保健类店铺2000余家，对社区、公园、广场、宾馆、酒店等1500余家重点区域开展了全面检查。同时我局开展了行政指导、行政约谈85次，开展专题宣传活动500场次，开展协作执法63次。全市受理消费者投诉举报85次，为消费者挽回经济损失63.26万元；全市共立案57件，罚没款68.48万元。其中，1个案件入选国家市场监管总局公布的典型案例，3个案件入选省市场监管局公布的典型案例。
二、切实加强企业监管，规范企业生产经营行为。我市每年对全市的保健食品生产企业开展全覆盖检查，在保健食品经营环节集中有限监管力量，通过“问题导向、全面排查、靶向治疗”的方法，对经营环节重点品种、重点区域、重点企业、重点问题加强监管，对产品的批准证书、检验报告、标签标识、保健功能宣称等内容进行了重点检查。强化了进货查验、索证索票和台账管理制度的落实。同时，推进保健食品经营企业的“双随机”抽查，对检查中发现的非法添加、产品不合格等问题一律进行了严厉依法查处，确保市场上流通的保健食品食用安全。去年，南通市局联合南通市公安局指导如东县市场监督管理局和公安局共同查处的“3·20”特大生产、销售违规“性保健品”案，涉案金额1.24亿元，成功捣毁生产、销售窝点4处，抓获犯罪嫌疑人30人、网上追逃10人，有力地打击了违法犯罪行为，净化了市场。
三、加强保健食品广告监管。近年来我们市场监管部门强化了保健食品广告监管。我市出台了《南通市保健食品虚假违法广告专项整治工作联席会议制度》，联合多部门对保健食品违法广告进行治理。目前我局广告监督管理部门通过日常监管、县级局广告设备监测、投诉举报等手段实现保健食品广告监测的多样性；坚持以违法广告案源案件信息为导向，深入挖掘虚假宣传涉案产品；加强广告品种的抽样检测，用好暂停销售手段，提高对严重违法广告涉及产品的后续惩戒力度。
四、摸清底数，重拳打击违法犯罪行为。近年来，公安部门以保障民生为重点，加强社区走访调查，对辖区内能够举办保健品讲座的场所进行摸底调查，做到底数清，情况明。针对独居老人，大力正面宣传引导安全防范意识，提高辨别侦查能力，并收集相关犯罪线索。对未经备案登记和审批，采取集会形式非法宣传、销售保健品的活动，及时制止并予以从重处罚，对销售者的违规行为及消费投诉等情况及时进行处理。公安部门组织开展了打击整治食药违法犯罪“利剑安民”专项行为，成功破获了“11.29”生产、销售假药案一系列涉及保健品违法犯罪案件，突出战果导向，严厉打击保健品违法犯罪，坚守食品药品安全最后一道防线。
五、加大保健食品科普宣传。去年以来，我局进一步加大了保健食品法律法规宣传培训，开展食品药品安全进社区、进校园活动宣讲活动共计300多场，结合政府网站在线访谈、政风行风热线、食品安全宣传周等活动，以海报宣传、罚没产品展示、发放普法资料、公布举报投诉电话、邀请老年群众参与社会监督等系列形式，增强公众科学理性消费的意识和对风险产品的防范能力，努力提高消费者对食品、保健食品、药品的辨别和认知能力，运用微博、微信等新媒体平台，宣传安全消费知识，加强互动，提高宣传效果，努力形成社会共治格局。
保健食品监管是消费者尤其是老年人关心的热点问题，需要社会各界和广大人民群众的广泛参与和大力支持。针对监管中出现的虚假宣传、销售场所不固定、非保健食品冒充保健食品等问题，我局将以人大代表政协委员的提案建议为重点，坚持源头严防、过程严管、风险严控，强化市县联动和部门联动，做好下面几项工作：
一是加强保健食品广告监测工作。充分发挥我局广告数字化监测平台作用，将日常监测和专项监测相结合，及时发现并处置监测中发现的违法保健食品广告线索。加强对广播、电视、报纸的监管，定期约谈主流媒体，做好行政指导工作，督促履行广告发布审查义务，杜绝保健食品虚假违法广告。
二是加强保健食品广告专项执法。开展保健食品虚假违法广告专项整治，重点查处保健食品广告内容含有表示功效、安全性的断言或者保证、涉及疾病预防、治疗功能、声称或者暗示广告商品为保障健康所必需、与药品、其他保健食品进行比较的广告以及利用广告代言人作推荐、证明等违法行为。
三是强化完善特殊食品的市场管理。加强生产经营环节监管力度，强化对经营保健食品非法声称问题的监督检查，进一步开展保健食品非法添加、非法声称问题专项检查，加强对生产企业非法添加药物、生产过程中是否偷工减料或掺杂掺假、产品配方和工艺是否与批准或备案的内容一致的检查，突出对经营保健食品非法声称问题的监督检查，严厉打击非法标示疾病预防、治疗功能等违法行为。全面开展防范化解特殊食品领域的各类安全风险隐患，重点从源头上加强引导和监管，防控风险发生。
四是全面推进保健食品生产、经营企业“双随机、一公开”监管。建立完善“双随机、一公开”监管清单和名录库，运用现场检查、飞行抽检、风险提示、暂停生产、立案检查等手段，进一步规范企业生产经营行为。
五是持续推进保健食品信用体系建设工作。结合日常监管，做好年度信用等级评定，动态管理及结果运用工作，向社会推送企业信用评定结果，发挥联合惩戒和警示作用。
六是加大集会场所的管理力度。公安部门将进一步加强对采取集会形式宣传、推销保健食品场所的登记、审批管理力度，对经常以举办集会为名实施保健品推销活动的经营主体，根据群众反馈、消费投诉等信息进行测评、打分，建立信用档案，对有重大违规行为或分数不合格的销售者及场所提供者将取消今后经营或提供场所的资格，并对相关审批一律不予批准。
七是加强保健食品宣传培训工作。增强企业作为第一责任人意识，提高守法意识，不断提升企业的专业管理水平。开展保健食品公益宣传，倡导企业主合法经营，提高消费者辨别真伪的能力，鼓励消费者参与社会共治，引导行业健康发展。对违法行为发现一起打击一起曝光一起，严厉打击保健食品虚假宣传、欺诈等违法活动。发布消费警示，正确引导消费。
[bookmark: _GoBack]食品安全事关广大人民群众身体健康和生命安全，事关社会和谐和政府形象，是一项十分重要的民生工程。我们将不断总结经验，查漏补缺，切实加强保健食品监管工作。最后，再次感谢您对保健食品监管工作的关心和支持，同时也希望您能一如既往地关注食品安全，为我们的工作提出更多的宝贵意见。



南通市市场监督管理局
2019年6月11日
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